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Samenvatting 
Parken, groengebieden, recreatiegebieden 
Bezoekredenen 

De belangrijkste reden om parken en groengebieden te bezoeken is voor Zoetermeerders om 
te genieten van de omgeving. 75% noemt deze reden. In 2014 was dat 69%. Ook het zich 
even terugtrekken uit de alledaagse omgeving en het onderhouden van sociale contacten zijn 
belangrijke redenen om de Zoetermeerse natuur in te gaan. Een nieuw motief is het spel 
Pokémon. 
 
Voorkeuren voor kenmerken en elementen  

Elementen die Zoetermeerders vooral in parken en groen willen aantreffen zijn: 
landschappelijke aspecten (bijvoorbeeld afwisseling; doorkijkjes); voorzieningen zoals bankjes 
en prullenbakken; water. 
 
Voorkeuren voor Zoetermeerse parken en groengebieden 

Er zijn dertien parken en groengebieden in het onderzoek betrokken. Veruit de grootste groep 
respondenten meent dat het Noord-Aagebied en/of het Westerpark goed in het eigen 
wensenpakket passen. Ook het Balijbos, het Buytenpark en de Meerpolder worden door veel 
respondenten genoemd. Het Bentwoud krijgt steeds vaker de voorkeur.  
 
Activiteiten 

Op de vraag naar de meest beoefende activiteit in Zoetermeerse parken antwoordt 83% van 
de respondenten aan wie de vraag is voorgelegd: wandelen; 52% antwoordt fietsen. De 
overige antwoorden worden aanzienlijk minder vaak gegeven. 
 
Project 'groen doet goed' 
In het programma Groen doet goed werken tien gemeenten en terreinbeherende organisaties 
in Zuid-Holland samen, om de natuurbeleving van jonge kinderen te bevorderen.  
In het kader van dit programma zijn aan ouders / verzorgers van kinderen van 
4 t/m 12 jaar vragen gesteld over bezoek aan parken en andere groene Zoetermeerse 
voorzieningen. Het gaat om 151 respondenten (16% van de totale respons). 
 
Parken 

Van vier, aan de respondenten voorgelegde gebieden (Westerpark, Balijbos, Buytenpark en 
Bentwoud), worden het Westerpark en het Balijbos het meest genoemd als park dat men met 
zijn jonge kinderen heeft bezocht (genoemd door meer dan 60%). Ook hier is te zien dat het 
Bentwoud populairder wordt. Ook de waardering voor het Buytenpark is toegenomen, terwijl 
de waardering voor het Balijbos is afgenomen. 
Alle voorgelegde gebieden worden door een ruime meerderheid van de betrokken 
respondenten beschouwd als waardevol of zeer waardevol voor jonge kinderen.  
 
Andere groene voorzieningen 

Van drie, aan de respondenten voorgelegde typen groene voorzieningen (wijktuin, stadsboer-
derij en speelboerderij), worden de boerderijen het meest genoemd als voorziening die men 
met zijn of haar jonge kinderen heeft bezocht. Stadsboerderij De Balijhoeve is door 50% 
bezocht (in 2014 was dat 60%). Stadsboerderij De Weidemolen is door 39% bezocht (in 2014 
was dat 36%). Het Buitenbeest is door 54% bezocht (in 2014 was dat 48%).  
Deze voorzieningen worden door ongeveer 85% van de betrokken respondenten beschouwd 
als waardevol of zeer waardevol voor kinderen van 4 t/m 12 jaar. Ten opzichte van 2014 is er, 
behalve voor Het Buitenbeest, wel een daling van de waardering te zien.  
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1. Onderzoeksverantwoording 

1.1. Inleiding 
In september/oktober 2016 is in Zoetermeer de jaarlijkse omnibusenquête gehouden. In deze 
enquête worden over verschillende onderwerpen vragen gesteld aan inwoners van 
Zoetermeer. In opdracht van de afdelingen Stedelijke ontwikkeling en Samenleving is een 
aantal vragen gesteld over parken, groen en recreatiegebieden in Zoetermeer. Ook zijn 
vragen gesteld die samenhangen met het Zuid-Hollandse project Groen doet goed. Groen 
doet goed is een samenwerkingsverband tussen tien Zuid-Hollandse gemeenten en 
terreinbeherende organisaties in Zuid-Holland. Samen zorgen deze organisaties ervoor dat 
kinderen tussen in de leeftijd van 4 tot en met 12 jaar in de grote steden de natuur binnen en 
buiten de stad vaker gaan beleven. 

1.2. Steekproef en respons 
Voor de omnibusenquête 2016 zijn drie niet overlappende steekproeven van 4.000 inwoners 
getrokken uit het bevolkingsbestand van de gemeente Zoetermeer. Deze inwoners waren op 1 
september 2016 woonachtig in Zoetermeer en op die datum 18 jaar of ouder. Voor deze 
personen geldt dat zij op dat moment niet woonachtig waren in een ‘bijzonder woongebouw' 

(zoals verpleeghuis, gevangenis of gezinsvervangend tehuis) of in een woonwagen. 
De vragenlijsten konden digitaal worden ingevuld of per post worden teruggestuurd. 
Van de 4.000 benaderde inwoners hebben er 971 vragen over dit deelonderwerp beantwoord. 
De respons op dit onderwerp bedraagt daarmee 24%. De totale respons is dit jaar wat lager 
dan in voorgaande jaren als gevolg van logistieke problemen bij de drukker.  

1.3. Rapportage 
In de voorliggende rapportage worden de uitkomsten gepresenteerd. In de figuren zijn ook de 
uitkomsten van de meting 2014 opgenomen. In dat jaar zijn over dit onderwerp dezelfde 
vragen gesteld in de omnibusenquête. 
In bijlage 1 staat uitleg over de betrouwbaarheid en nauwkeurigheid van de 
onderzoeksuitkomsten. In bijlage 2 staat een overzicht van de verdeling van de bevolking, 
steekproef en respons naar leeftijd en geslacht. Bijlage 3 bevat de vragen zoals gesteld in de 
enquête. In bijlage 4 zijn de resultaten in tabelvorm opgenomen. Bijlage 5 geeft een overzicht 
van wat de respondenten missen in de Zoetermeerse parken en natuur- en groengebieden. 
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2. Parken, groengebieden en recreatiegebieden 

2.1. Bezoekredenen 
Aan de respondenten is een lijst voorgelegd met twaalf1 mogelijke redenen voor het bezoeken 
van een park, groengebied of recreatiegebied. Door maximaal vijf antwoorden aan te kruisen 
konden respondenten aangeven welke van de redenen het meest met hun eigen redenen 
overeenkomen. De belangrijkste redenen liggen in de kwaliteit van de omgeving die men 
opzoekt, in het onderhouden van sociale contacten en in het zich terugtrekken. De reden 
'genieten van de omgeving' wordt het meest genoemd, gevolgd door 'even weg zijn uit de 
alledaagse omgeving' 'iets ondernemen met de familie’, en 'de stilte opzoeken'. Ten opzichte 
van 2014 worden deze redenen, behalve 'iets ondernemen met de familie' vaker genoemd.  
Van de respondenten wil 5% niet naar een gebied zoals omschreven (figuur 2.1). 
 
Figuur 2.1 Redenen om naar een park, natuurgebied, groengebied of recreatiegebied te gaan  

(in %, maximaal vijf antwoorden per persoon, n(2014) = 1.347); n(2016) = 971) 

 

 
De (zelf ingevulde) andere redenen (pagina 29) hebben voor het grootste deel betrekking op 
specifieke (recreatie-)activiteiten. Vooral het uitlaten van de hond wordt veel genoemd. Een in 
2016 nieuw motief om naar een park et cetera te gaan is het spel Pokémon.  

                                                
1 In 2014 was ook de reden ‘iets ondernemen met vrienden of kennissen’ opgenomen. Deze reden is in de vragenlijst 
van 2016 per abuis weggevallen. 
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2.2. Voorkeuren voor kenmerken en elementen 
Aan alle respondenten, met uitzondering van de 5% die niet naar een park of groengebied wil, 
is een tweede lijst voorgelegd, met kenmerken of elementen die men in het gebied van de 
eigen voorkeur zou willen aantreffen. Ook van deze lijst mocht men maximaal vijf antwoorden 
aankruisen. Uit de reacties blijkt dat afwisseling, slingerende paden en doorkijkjes het vaakst 
wordt genoemd. Dit kenmerk wordt genoemd door ruim de helft (52%) van de respondenten 
aan wie de vraag is voorgelegd. Water wordt genoemd door 46%. Begaanbare paden door 
43%. Ook voor voorzieningen zoals bankjes en prullenbakken spreekt 43% van de betreffende 
respondenten zich uit. De overige antwoordmogelijkheden worden door minder dan een derde 
deel van de respons genoemd (figuur 2.2). 
 
Figuur 2.2 Voorkeuren voor kenmerken en elementen in parken en groengebieden, onder respondenten 

die dergelijke gebieden willen bezoeken (in %, maximaal vijf antwoorden per persoon, n(2014) = 1.255); 
n(2016) = 921) 

 
 
De (zelf ingevulde) andere kenmerken (pagina 30) hebben voor een belangrijk deel betrekking 
op het uitlaten van de hond.  
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2.3. Wat er ontbreekt in het Zoetermeerse groen 
In bijlage 5 staat een overzicht van de antwoorden op de open vraag: "zijn er zaken die u mist 
in de Zoetermeerse parken en natuur- of groengebieden?" De reacties kunnen als volgt 
worden samengevat: 
 veel van de antwoorden hebben betrekking op de beplanting: een aantal respondenten 

wenst bos of natuur, vaak met toevoegingen als groot, echt, of oud, omdat men het 
bestaande aanbod te aangelegd vindt. 

 voor enkele respondenten wordt het Zoetermeerse Groen aantrekkelijker als (meer) dieren 
zijn te zien. 

 enkele respondenten noemen het groenonderhoud als aandachtspunt. 
 andere antwoorden die veel voorkomen hebben betrekking op straatmeubilair en 

inrichtingselementen die een specifiek gebruik dienen.  
 vooral zitbanken worden zeer veel genoemd. Daarnaast bijvoorbeeld barbecueplaatsen, 

speelweides, horeca, sanitair, speeltoestellen en sportvoorzieningen.  
 afval is een volgend aandachtspunt. Een flink aantal respondenten wenst meer en/of 

grotere afbakken. Een aantal respondenten signaleert een hondenpoepprobleem. 
 over paden en routes worden incidentele, zeer diverse opmerkingen gemaakt: bijvoorbeeld 

over onderhoud en bewegwijzering. 

2.4. De best passende Zoetermeerse parken en groengebieden 
Vervolgens is gevraagd welke Zoetermeerse parken en groengebieden het beste voldoen aan 
de wensen. Ook deze vraag is alleen gesteld aan respondenten die een park willen bezoeken. 
De grote, veelzijdig ingerichte recreatiegebieden scoren op deze vraag het hoogst: het Noord-
Aagebied en het Westerpark. Ook het Balijbos, het Buytenpark en de Meerpolder worden door 
veel respondenten genoemd.  
Het Bentwoud is in opkomst. In 2014 werd dit park door 8% van de respondenten genoemd, in 
2016 door 15%. Ook de Zoetermeerse Meerpolder blijkt vaker aan de wens van de 
respondenten te voldoen. De andere parken (merendeels buurtparken) en groengebieden 
worden veel minder genoemd (figuur 2.3). 
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Figuur 2.3 Parken en groengebieden in of bij Zoetermeer die het meest aan de wensen van 

respondenten voldoen (in %, maximaal drie antwoorden per persoon, n(2014)= 1.255; n(2016) = 921) 

 

2.5. Activiteiten in Zoetermeerse parken 
De meest beoefende activiteit in Zoetermeerse parken is wandelen. Van de respondenten 
noemt 83% deze activiteit. Op de tweede plaats staat met 52% fietsen. De overige 
antwoorden worden aanzienlijk minder vaak gegeven. De vraag is enkel gesteld aan personen 
die een park willen bezoeken. Ten opzichte van de meting 2014 zijn geen noemenswaardige 
verschillen te zien (figuur 2.4). 
 
De toelichtingen bij het antwoord andere activiteit staan op pagina 31. Hier worden veelal 
gezinsactiviteiten (zoals spelen met de kinderen of kleinkinderen) genoemd, en daarnaast 
specifieke sportieve activiteiten en hobby's. 
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Figuur 2.4 Activiteiten in parken en groengebieden in of bij Zoetermeer (in %, maximaal drie antwoorden 

per persoon, n(2014)= 1.255; n(2016) = 921) 
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3. Project ‘groen doet goed’ 

3.1. Algemeen 
Het programma Groen doet goed is een samenwerkingsverband tussen tien Zuid-Hollandse 
gemeenten, waaronder Zoetermeer, en terreinbeherende organisaties in Zuid-Holland. Samen 
zorgen deze organisaties ervoor dat kinderen tussen vier en twaalf in de grote steden de 
natuur binnen en buiten de stad vaker gaan beleven. Dit programma is geïnitieerd door het 
Instituut voor natuureducatie en duurzaamheid (IVN).  
 
Groen doet goed signaleert het volgende probleem: "Groen doet goed maakt zich zorgen over 
kinderen in grote steden. Bijna 60% van de Zuid-Hollandse kinderen woont in de stad. Steden 
worden steeds compacter en de natuur is voor kinderen steeds moeilijker te bereiken. 
Daarnaast brengen kinderen steeds meer tijd door op de computer, iPad en mobiele telefoon. 
Met andere woorden, nog nooit eerder in de geschiedenis van de mens groeiden zo veel 
kinderen zo ver weg op van de natuur." 
 
En stelt daar het volgende programma tegenover: "Met dit programma laten we Zuid-
Hollandse kinderen en hun opvoeders de natuur binnen en buiten de stad op allerlei manieren 
beleven. Deze natuurbeleving zorgt ervoor dat kinderen eigenaarschap en waardering voor de 
natuur gaan voelen. We werken van binnen naar buiten en van grijs naar groen. Waardering 
voor de groene ruimte begint thuis, op school en in de wijk. Zodra kinderen waardering 
hebben voor het groen dichtbij, dan is de kans groter dat ze waardering ontwikkelen voor 
groen in het buitengebied. Wij brengen onze doelgroep stap voor stap van de voordeur naar 
het buitengebied." 
 
In het kader van dit programma zijn in de omnibusenquête vragen gesteld over bezoek met 
kinderen aan parken en andere groene Zoetermeerse voorzieningen. De vragen zijn enkel 
voorgelegd aan de 151 respondenten (16%) die, als ouder of verzorger, één of meer kinderen 
in de leeftijd van 4 tot en met 12 jaar hebben. 

3.2. Parkbezoek met kinderen 
Van de 151 respondenten met kinderen in de leeftijd van 4 t/m 12 geven aan er 147 (97%) 
aan dat deze kinderen wel eens in een bos of park komen. 
In de meeste gevallen (94%) gaan deze kinderen in gezinsverband naar bos of park. 
Daarnaast gaat ruim de helft (52%) (ook) met familie vrienden. Met school gaat 35%. In 2014 
ging 41% in schoolverband naar een park. Andere gezelschappen worden veel minder 
genoemd (figuur 3.1).  
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Figuur 3.1 Type gezelschap waarin kinderen (van respondenten), die wel eens een bos of park 

bezoeken, dat bezoek afleggen (in %, meer antwoorden mogelijk, n(2014)= 212; n(2016) = 147) 

 
 
Van vier, aan de respondenten voorgelegde gebieden (Westerpark, Balijbos, Buytenpark en 
Bentwoud), worden het Westerpark en het Balijbos het meest genoemd als park dat men met 
zijn jonge kinderen heeft bezocht. Opvallend is de toename (8 procentpunten) van het bezoek 
aan het Bentwoud. 
Binnen het Westerpark ligt een natuurtuin. Daar is afzonderlijk naar gevraagd. Van de 
respondenten heeft 16% in de afgelopen twaalf maanden deze natuurtuin bezocht in 
gezelschap van de eigen kinderen. Ten opzichte van 2014 is dat een afname (7 
procentpunten) (figuur 3.2). 
 
Figuur 3.2 Bezoek met eigen kinderen (4 t/m 12 jaar) aan vier parken / bosgebied en aan de natuurtuin 

in het Westerpark in de afgelopen twaalf maanden (in %, meer antwoorden mogelijk, n(2014)= 212; 

n(2016) = 147)

 
 

Over alle bezochte gebieden is gevraagd naar een oordeel: gevraagd is hoe waardevol het 
park is voor kinderen van 4 tot en met 12 jaar (waardevol in termen van toegankelijkheid, 
leerzaamheid, beleving, uitdagingen, veiligheid en staat van onderhoud). Het Westerpark en 
de bijbehorende natuurtuin worden het vaakst (zeer) waardevol gevonden. Het Balijbos en het 
Het Buytenpark worden beide door 80% van de respondenten als (zeer) waardevol voor 
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kinderen gewaardeerd. De waardering voor het Balijbos is ten opzichte van 2014 echter 
afgenomen (11 procentpunten), terwijl de waardering voor het Buytenpark juist is toegenomen 
(5 procentpunten). Duidelijk is te zien dat het Bentwoud een inhaalslag maakt. In 2014 vond 
55% van de respondenten dit gebied (zeer) waardevol voor kinderen. In 2016 is dat 
toegenomen tot 75% (figuur 3.3). 
 
Figuur 3.3 Beoordeling van de waarde van bezochte parken / bosgebieden voor kinderen in de leeftijd 

van 4 t/m 12 jaar (in % over 2014 en 2016; de n verschilt per gebied) 

 

 
Ook uit de toeklichtingen (pagina 34) blijkt een toegenomen waardering voor het Bentwoud. 
Het Balijbos wordt door enkele respondenten monotoon genoemd en een respondent noemt 
dit park gevaarlijk voor kinderen vanwege loslopende honden. 

3.3. Bezoek met kinderen aan groene voorzieningen in Zoetermeer 
Van de 151 respondenten met kinderen in de leeftijd van 4 t/m 12 jaar geven er 132 (87%) 
aan dat deze kinderen wel eens in een wijktuin, stadsboerderij of in speelboerderij het 
Buitenbeest komen. Ook hier zijn het gezin, en in mindere mate overige familie en school de 
belangrijkste gezelschappen waarin de kinderen de voorzieningen bezoeken. In 2014 was de 
verdeling ongeveer gelijk (figuur 3.4). 
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Figuur 3.4 Type gezelschap w waarin kinderen (van respondenten) die wel eens een wijktuin, een 

stadsboerderij of speelboerderij het Buitenbeest bezoeken dat bezoek afleggen (in %, meer antwoorden 

mogelijk, n(2014)= 189; n(2016) = 132) 

 
 
Van vier, aan de respondenten voorgelegde voorzieningen (wijktuin - daarvan is er in 
Zoetermeer meer dan één - twee stadsboerderijen en één speelboerderij), wordt De 
Balijhoeve het meest genoemd als voorziening die men met zijn of haar jonge kinderen heeft 
bezocht. Wel is een afname te zien. In 2014 noemde 60% van de respondenten deze 
stadsboerderij tegenover 50% in 2016. Het Buitenbeest en De Weidemolen zijn in 2016 juist 
vaker bezocht dan in 2014. Verder valt op dat een kleiner deel dan in 2014 (4% versus 9%) 
aangeeft helemaal geen van deze voorzieningen te hebben bezocht (figuur 3.5).  
 
Figuur 3.5 Bezoek met eigen kinderen (4 t/m 12 jaar) aan wijktuin, stadsboerderijen en speelboerderij in 

de afgelopen twaalf maanden (in %, meer antwoorden mogelijk, n(2014)= 189; n(2016) = 132) 
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Ook over deze voorzieningen is gevraagd naar een oordeel: gevraagd is hoe waardevol het 
de wijktuin of boerderij is voor kinderen van 4 tot en met 12 jaar (waardevol in termen van 
gastvrijheid, leerzaamheid, beleving, uitdagingen, veiligheid en staat van onderhoud). In 2016 
wordt Het Buitenbeest het vaakst, 94%, (zeer) waardevol genoemd. Dat is een lichte toename 
ten opzichte van 2014. Bij de overige voorzieningen is een afname te zien van de waardering. 
Dit geldt vooral voor de wijktuinen. In 2014 noemde 91% de wijktuinen (zeer) waardevol voor 
kinderen tegenover 80% in 2016 (figuur 3.6). 
 
Figuur 3.5 Beoordeling van de waarde van bezochte groene voorzieningen voor kinderen in de leeftijd 

van 4 t/m 12 jaar (in % over 2014 en 2016; de n verschilt per gebied) 

 
 
De toelichtingen bij de beoordelingen pagina 36 zijn overwegend gunstig. Belangrijke 
trefwoorden zijn leuk en leerzaam. Daarnaast is er incidentele kritiek. Zo vinden twee 
respondenten de wijktuinen minder waardevol vanwege het ontbreken van speeltoestellen. 
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Bijlage 1: Populatie, steekproef en respons 
In de onderstaande tabel worden de Zoetermeerse bevolking (per 1 januari 2016), de 
steekproef (per 1 september 2016) en de respons van dit deelonderzoek vergeleken aan de 
hand van de kenmerken geslacht en leeftijd. In onderstaande tabel is te zien dat 18 tot en met 
49 jarigen zijn ondervertegenwoordigd in de respons en 60 t/m 79 jarigen juist wat zijn 
oververtegenwoordigd.  
Er is geen weging toegepast omdat niet zeker is dat daarmee de werkelijkheid beter wordt 
benaderd. 
 

leeftijd geslacht bevolking steekproef respons 

18 t/m 29 jaar 
man 9,3% 9,2% 2,6% 
vrouw 9,1% 8,9% 5,0% 

30 t/m 39 jaar 
man 7,6% 7,8% 3,6% 
vrouw 7,8% 7,7% 6,4% 

40 t/m 49 jaar 
man 8,0% 7,9% 5,1% 
vrouw 8,9% 8,6% 7,8% 

50 t/m 59 jaar  
man 9,2% 9,4% 8,5% 
vrouw 10,1% 10,1% 13,9% 

60 t/m 69 jaar 
man 8,6% 8,5% 14,5% 
vrouw 8,7% 8,9% 15,6% 

70 t/m 79 jaar 
man 3,9% 4,4% 6,9% 
vrouw 4,4% 4,6% 6,4% 

80 jaar en ouder 
man 1,7% 1,6% 2,5% 
vrouw 2,8% 2,6% 1,4% 

totaal 
man 48,2% 48,6% 43,6% 
vrouw 51,8% 51,4% 56,4% 

totaal  100,0% 100,0% 100,0% 
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Bijlage 2: Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 
De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op 971 respondenten uit de 
Omnibusenquête 2016 die vragen hebben ingevuld over het onderwerp parken, groen en 
recreatiegebieden. Over de ‘werkelijkheid’, dat wil zeggen de situatie in de totale populatie van 

Zoetermeerse 18-plussers, kunnen alleen uitspraken worden gedaan in de vorm van 
schattingen. Dit kan in de vorm van puntschattingen en intervalschattingen. Bij een punt-
schatting, dat wil zeggen een schatting in de vorm van één getal, ligt het voor de hand als 
benadering van de werkelijkheid de uitkomst uit de enquête te nemen. Wanneer in de respons 
bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt dan aangenomen dat dit ook in de 
populatie 40% zal zijn. Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna altijd in meer 
of mindere mate van de werkelijkheid afwijken.  
 
De kans op een verkeerde schatting kan aanzienlijk worden teruggebracht door de 
werkelijkheid te schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen).Het is mogelijk, met 
behulp van statistische formules, de grootte van een interval zodanig rond de enquête-
uitkomst te kiezen dat met een bepaalde mate van zekerheid (veelal ‘betrouwbaarheid’ 

genoemd) kan worden aangenomen dat het werkelijke percentage zich binnen dat interval 
bevindt. 
 
In onderstaande tabel is voor verschillende aantallen respondenten en voor verschillende 
percentages in de respons weergegeven wat de nauwkeurigheidsmarges zijn. Het gaat daarbij 
om de marges bij 95% betrouwbaarheid. Dit betekent dat als de steekproeftrekking en het 
onderzoek vele malen zou worden herhaald, het berekende nauwkeurigheidsinterval in 
minstens 95 van de 100 gevallen de werkelijke waarde zou bevatten.  
 
Procentpunten waarmee de werkelijke percentages (dus die in de populatie) maximaal kunnen afwijken 

van die in de respons (bij een betrouwbaarheidsniveau van 95%) 

Aantal 
respondenten 

10% of 90% 20% of 80% 30% of 70% 40% of 60% 50% 

50 
 
100 
 
200 
 
300 
 
400 
 
500 
 
600 
 
700 
 
800 
 
971 

8,3 
 
5,9 
 
4,2 
 
3,4 
 
2,9 
 
2,6 
 
2,4 
 
2,2 
 
2,1 
 
1,9 

11,1 
 
7,8 
 
5,5 
 
4,5 
 
3,9 
 
3,5 
 
3,2 
 
3,0 
 
2,8 
 
2,5 

12,7 
 
9,0 
 
6,4 
 
5,2 
 
4,5 
 
4,0 
 
3,7 
 
3,4 
 
3,2 
 
2,9 

13,6 
 
9,6 
 
6,8 
 
5,5 
 
4,8 
 
4,3 
 
3,9 
 
3,6 
 
3,5 
 
3,1 

13,9 
 
9,8 
 
6,9 
 
5,7 
 
4,9 
 
4,4 
 
4,0 
 
3,7 
 
3,5 
 
3,2 

 
Voorbeeld 

 Stel dat van alle 971 respondenten 30% opvatting A heeft. In werkelijkheid (dus in de 
totale populatie van Zoetermeerders van 18 jaar en ouder) zal dit percentage dan met 
95% zekerheid liggen tussen 27,1 en 32,9%.  
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Bijlage 3: Vragenlijst 
 
41.  Wie naar een park, natuur- of groengebied wil gaan heeft daar één of meer redenen voor. 

Kunt u aangeven welke van de onderstaande redenen het meeste overkomen met uw eigen redenen? 
 

   
 LET OP: u kunt maximaal vijf antwoorden aankruisen.  

   
  geen reden: daar wil ik eigenlijk niet heen  ga naar vraag 46  

  iets ondernemen met mijn partner, mijn gezin of andere familieleden  

  andere mensen ontmoeten  

  even weg zijn uit de alledaagse omgeving  

  de stilte opzoeken  

  mij één voelen met de omgeving en de elementen  

  iets opsteken van geluiden, van geuren, van wat er te zien is  

  genieten van de omgeving  

  uitdagingen zoeken binnen of buiten de paden  

  een (sportieve) prestatie leveren  

  genieten van de beloning na inspanning (lui op de bank, pilsje, ijsje)  

  een plek zoeken om te zonnen, te picknicken, te vissen e.d.  

  wat ik zelf wil is niet doorslaggevend (met anderen mee; hond uitlaten; park ligt in mijn route)  

  anders, namelijk:  

    

     
42.  Wat wenst u aan te treffen in het gebied waar u het liefste heen zou willen?  

   
 LET OP: u kunt maximaal vijf antwoorden aankruisen.  

   
  ruige natuur  

  zo min mogelijk oriëntatiepunten; ik wil kunnen dwalen  

  het landschap van vroeger  

  bijzondere planten en dieren  

  water  

  heuvels, hellingen  

  vergezichten  

  afwisseling, slingerende paden, doorkijkjes  

  voorzieningen zoals bankjes en prullenbakken  

  een speelweide   

  speeltoestellen  

  sportvoorzieningen  

  voldoende oriëntatiepunten  

  begaanbare paden  

  gemarkeerde wandel- of fietsroutes  

  horeca  

  anders, namelijk:  
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43. Zijn er zaken die u mist in de Zoetermeerse parken en natuur- en groengebieden?  

   

   

    
44.  Welke van de volgende parken en groengebieden in of bij Zoetermeer voldoen het meest aan uw 

wensen? 
 

De gebieden staan aangegeven op het bijgaande kaartje. 

 

   
 LET OP: u kunt maximaal drie antwoorden aankruisen.  

   
  Westerpark  

  Buytenpark  

  Zoetermeerse Meerpolder  

  Binnenpark  

  Noord-Aagebied en aangrenzende plassen  

  Seghwaertse Hout   

  Park Palenstein  

  Bentwoud  

  Heempark  

  Van Tuyllpark  

  Burgemeester Hoekstrapark  

  Burgemeester Vernèdesportpark  

  Balijbos / Floraplas / Floriadepark  

  geen van deze gebieden  

  weet niet  
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45.  Wat doet u bij een bezoek aan één van de Zoetermeerse parken het meest?  

   
 LET OP: u kunt maximaal drie antwoorden aankruisen.  

   
  wandelen  

   joggen  

  fietsen  

  paardrijden  

  skeeleren / skaten  

  hond uitlaten  

  zitten / zonnen  

  vissen  

  ik kijk er naar planten en dieren in hun leefomgeving  

  anders, namelijk:  

  
  

    
  weet niet  

      
46.  Heeft u één of meer kinderen in de leeftijd van 4 tot en met 12 jaar (of bent u verzorger van kinderen in 

die leeftijd)?  

   
  1. ja   

  2. nee  ga naar vraag 55  
     
 

47.  Komt dit kind / komen één of meer van deze kinderen wel eens in een bos of park?  

   
  1. ja   

  2. nee  ga naar vraag 51  

  3. weet niet  ga naar vraag 51  
      
48.  In wat voor gezelschap(pen) komt dit kind / komen deze kinderen wel eens in een bos of park?  

   
 LET OP: meer antwoorden mogelijk.  

   
  met het gezin  

   met familie / vrienden  

  met een sportvereniging  

  met scouting  

  met school  

  anders, namelijk:  
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49.  Welke van de volgende Zoetermeerse parken / bossen heeft u zelf in de afgelopen twaalf maanden 
bezocht, met dit kind of met deze kinderen?  

   
 LET OP: meer antwoorden mogelijk.  

   
  het Balijbos  

   het Bentwoud  

  het Buytenpark  

  het Westerpark  

  de natuurtuin in het Westerpark  

  geen van deze parken / bossen  ga naar vraag 51  

  weet niet  ga naar vraag 51  
     
50a. Kunt u voor elk van de bezochte gebieden aangeven hoe waardevol u dit gebied vindt voor kinderen in 

de leeftijd van 4 t/m 12 jaar? 

(Denk daarbij bijvoorbeeld aan: toegankelijkheid, leerzaamheid, beleving, uitdagingen, veiligheid, staat van 
onderhoud) 

 

          
 

 
 

 1 
zeer 

waardevol 

2 
 

waardevol 

3 
 

neutraal 

4 
niet 

waardevol 

5 
absoluut 

niet 
waardevol 

6 
geen 

oordeel 

 

 - Balijbos       


 - Bentwoud       


 - Buytenpark       

 -  Westerpark       

 - Natuurtuin Westerpark       

          
 b. Kunt u uw antwoord(en) toelichten? 

 
Graag ook vermelden op welk(e) van de bezochte gebieden uw toelichting betrekking heeft. 

 

   
   

    
51.  Komt het kind / komen één of meer van de kinderen wel eens in een wijktuin, een stadsboerderij, of in 

speelboerderij Het Buitenbeest?  

   
  1. ja   

  2. nee  ga naar vraag 55  

  3. weet niet  ga naar vraag 55  
     
 

52.  In wat voor gezelschap(pen) gaat dit kind / gaan deze kinderen daarheen?  

   
 LET OP: meer antwoorden mogelijk.  

   
  met het gezin  

   met familie / vrienden  

  met een sportvereniging  

  met scouting  

  met school  

  anders, namelijk:  
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53.  Welke van de volgende Zoetermeerse voorzieningen heeft u zelf in de afgelopen twaalf maanden 

bezocht met dit kind of met deze kinderen?  

   
 LET OP: meer antwoorden mogelijk.  

   
  een wijktuin  

   stadsboerderij De Balijhoeve  

  stadsboerderij De Weidemolen  

  speelboerderij Het Buitenbeest  

  geen van deze voorzieningen  ga naar vraag 55   

  weet niet  ga naar vraag 55  
     
54a. Kunt u voor elk van de bezochte voorzieningen aangeven hoe waardevol u deze vindt voor kinderen in 

de leeftijd van 4 t/m 12 jaar? 

(Denk daarbij bijvoorbeeld aan: gastvrijheid, leerzaamheid, beleving, uitdagingen, veiligheid, staat van 
onderhoud) 

 

          
 

 
  

1 
zeer 

waardevol 

2 
 

waardevol 

3 
 

neutraal 

4 
niet 

waardevol 

5 
absoluut 

niet 
waardevol 

6 
geen 

oordeel 

 

 - wijktuin       


 - stadsboerderij De Balijhoeve       


 - stadsboerderij De 
Weidemolen       

 -  speelboerderij Het 
Buitenbeest       

          
 b. Kunt u uw antwoord(en) toelichten? 

 
Graag ook vermelden op welk(e) van de bezochte voorziening uw toelichting betrekking heeft. 
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Bijlage 4: Rechte tellingen 
 
Vraag 41 redenen voor parkbezoek (maximaal vijf antwoorden per persoon mogelijk)  

 aantal  percentage 
iets ondernemen met partner, gezin, andere familieleden 450 46,3 
iets ondernemen met vrienden of kennissen   
andere mensen ontmoeten 56 5,8 
even weg zijn uit de alledaagse omgeving 506 52,1 
de stilte opzoeken 403 41,5 
zich één voelen met omgeving en de elementen 170 17,5 
iets opsteken van geluiden, van geuren, van wat er te zien is 225 23,2 
genieten van de omgeving 732 75,4 
uitdagingen zoeken binnen of buiten de paden 34 3,5 
een (sportieve) prestatie leveren 254 26,2 
genieten van de beloning na de inspanning 83 8,5 
een plek zoeken om te zonnen, te picknicken, te vissen e.d. 159 16,4 
eigen wil niet doorslaggevend  116 11,9 
andere reden * 45 4,6 
    
geen reden: wil daar eigenlijk niet heen 50 5,1 
meer dan vijf antwoorden gegeven 19 1,5 
niet geantwoord 8 0,8 
    
totaal respondenten 971 100,0 

 
*andere reden  
 Bewegen in de buitenlucht 
 Bewegen, lopen, wandelen liefst iedere dag. 
 Botaniseren. 
 Een dagelijkse wandeling maken 
 Een rondje wandelen. 
 Fietsen. 
 Fietst heel veel met partner. 
 Flora en fauna observeren. 
 Fotograferen 
 Geocachen 
 Geocachen. 
 Het uitlaten van onze hond. 
 Hond uitlaten 
 Hond uitlaten 
 Hond uitlaten die dan ook los mag lopen 
 Hond uitlaten, dus wel doorslaggevend! 
 Hond uitlaten, ontspannen. 
 Hond uitlaten. 
 Hondje uitlaten 
 Hondje uitlaten! 
 Ik geniet niet van het groen in de stad, dat is een lachertje vergeleken met andere steden in ons 

land zou wel eens fijn zijn als er wat meer aandacht voor de groenvoorziening zou zijn i.p.v. al dat 
hoge gras waar we het hele jaar naar moeten kijken vanuit ons huis op de planbaan 

 In de zomer. Door het Balij. Gebied om naar Pijnacker te rijden, Hond uit laten. 
 Inventariseren met een clubje. 
 I.v.m. gezondheid 
 Kinderen laten spelen/takken zoeken etc. 
 Lekker met de hond wandelen. 
 Lekker wandelen met de hond 
 Mezelf uitlaten, met rollator vanwege leeftijd. 
 Om te zorgen dat de hond veilig los kan lopen en zijn energie kwijt kan en ook in schoner water 

kan zwemmen, wat vaak in de wijkparkjes gewoon goor is en slecht word onderhouden! 
 Parkeermogelijkheden. 
 Pokémon go spelen 
 Pokémonnen 
 Skaten, fietsen, hardlopen 
 Visplekken te weinig. 
 Vissen. 
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 Voor mijn hobby heb ik een vrije ruimte met veel wind nodig. Alle parken is z'meer hebben veel 
bomen. Gewoon een groene kale vlakte is ook groen niet alles hoeft een bos te zijn. 

 Vooral vind ik het belangrijk dat er veel groen is om het evenwicht tussen verontreinigde lucht 
door het verkeer en een gezonde omgeving (groen) goed te houden. 

 Wandelen 
 Wandelen en fietsen 
 Wandelen en hardlopen 
 Wandelen in de buitenlucht 
 Wandelen met de hond 
 Wandelen. 
 Weg uit de drukte v.h. dagelijkse/terug naar basis! 
 Zonder overlast van fietsers kunnen wandelen met mijn hond 

 
Vraag 42 kenmerken die respondenten wensen aan te treffen in het gebied waar zij het liefste heen 
zouden willen (maximaal vijf antwoorden per persoon mogelijk)  

 aantal  percentage 
ruige natuur 253 27,5 
zo min mogelijk oriëntatiepunten; wil kunnen dwalen 70 7,6 
het landschap van vroeger 154 16,7 
bijzondere planten en dieren 241 26,2 
water 420 45,6 
heuvels, hellingen 203 22,0 
vergezichten 214 23,2 
afwisseling, slingerende paden, doorkijkjes 478 51,9 
voorzieningen zoals bankjes en prullenbakken 395 42,9 
een speelweide 106 11,5 
speeltoestellen 100 10,9 
sportvoorzieningen 68 7,4 
voldoende oriëntatiepunten 73 7,9 
begaanbare paden 400 43,3 
gemarkeerde wandel- of fietsroutes 266 28,9 
horeca 210 22,8 
andere kenmerken* 23 2,5 
   
meer dan vijf antwoorden gegeven 56 6,1 
niet geantwoord 10 1,1 
    
totaal respondenten die naar parken / groen (willen) gaan 921 100,0 

 
*andere kenmerken  
 Absoluut geen horeca, Noord AA heeft er genoeg. 
 Afgescheiden losloop gebied voor honden 
 BBQ gelegenheden. 
 Behoud van HOP 
 Betere verbinding tussen gebieden, nu zijn er soms lelijke toegangswegen of slechte overgangen 
 Bomen 
 Een "oud" bos. 
 Een zwembad dat modern en goed is en goed betaalbaar. Een mooi buitenzwembad dat langer 

dan 6 weken open is in de zomer. Schandalig dat het Keerpunt niet werd onderhouden! Het werd 
verkocht? Gesloten? Zwemmen is een gezonde en goedkope sportbeoefening. 

 Geen honden op speelplaats. 
 Geen hondenpoep. 
 Géén horeca! 
 Hondenlosloop gebied 
 Hondenpoep vrij 
 In ieder geval geen windmolens 
 Kanoroutes 
 Losloopgebied voor mijn hond. 
 Meer losloopgebieden voor honden. 
 Meer visplekken. 
 O.a. Rondom de Zoetermeerse plas+flinke velden als hondenlosloopgebied 
 Paden en speelweide zonder hondenpoep. 
 Paden waarbij mijn hond niet vol zit met klittenbollen! 
 Picknick plaatsen/verjaardagsfeestjes met kinderen in het natuur houden, mis ik hier. In Tilburg is 

dat heel normaal en overal toegankelijk. 
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 Plekken voor honden (waar is hondenbelasting anders voor, misschien om gaten in de begroting 
te dichten) 

 Ruiterpaden. 
 Stilte. 
 Uitlaatgebied voor loslopende honden 
 Veel bomen 
 Veilig glad asfalt om te kunnen skaten 
 Vooral zo weinig mogelijk mensen dus stilte 
 Waar honden vrij kunnen lopen 
 Wandelen voor de gezondheid en bewegen. 
 WC. 

 
Vraag 44 parken en groengebieden in of bij Zoetermeer die het meest aan de wensen van respondenten 
voldoen (maximaal drie antwoorden per persoon mogelijk)  

 aantal  percentage 
Westerpark 482 52,3 
Buytenpark 218 23,7 
Zoetermeerse Meerpolder 152 16,5 
Binnenpark 23 2,5 
Noord-Aagebied en aangrenzende plassen 519 56,4 
Seghwaertse Hout 12 1,3 
Park Palenstein 8 0,9 
Bentwoud 137 14,9 
Heempark 47 5,1 
Van Tuyllpark 47 5,1 
Burgemeester Hoekstrapark 54 5,9 
Burgemeester Vernèdesportpark 12 1,3 
Balijbos / Floraplas / Floriadepark 339 36,8 
    
geen van deze gebieden 5 0,5 
weet niet 38 4,1 
meer dan drie antwoorden gegeven 48 5,1 
niet geantwoord 11 1,2 
    
totaal respondenten die naar parken / groen (willen) gaan 921 100,0 

 
Vraag 45 wat doen respondenten bij een bezoek aan één van de Zoetermeerse parken het meest? 
(maximaal drie antwoorden per persoon mogelijk)  

 aantal  percentage 
wandelen 760 82,5 
joggen 107 11,6 
fietsen 474 51,5 
paardrijden 9 1,0 
skeeleren / skaten 22 2,4 
hond uitlaten 146 15,9 
zitten / zonnen 160 17,4 
vissen 37 4,0 
kijken naar planten en dieren in hun leefomgeving 185 20,1 
andere activiteit * 56 6,1 
    
weet niet 7 0,8 
meer dan drie antwoorden gegeven 17 1,8 
niet geantwoord 11 1,2 
    
totaal respondenten die naar parken / groen (willen) gaan 921 100,0 

 

*andere activiteit  
 Af en toe windsurfen 
 BBQ. 
 BBQ-en, spelen 
 Doorgang. 
 Er door heen rijden met een scootmobiel. 
 Fotograferen 
 Fotograferen 
 Genieten van de natuur en haar vruchten. 
 Geocachen 
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 Geocachen 
 Geocachen. 
 Gewoon genieten op een terras 
 Golf spelen 
 Golfen 
 Golfen 
 Hardlopen 
 Heemtuin in Westerpark is erg mooi, (kom er vaak). 
 Hond los laten lopen 
 Horeca en strand bezoeken 
 Ik zoek contact met de aldaar aanwezige mens en dier. 
 Inventariseren van witte orchideeënbestand in Zoetermeer. 
 Kinderen kunnen er spelen 
 Kinderen laten buiten spelen 
 Kinderen laten spelen 
 Kinderen laten spelen en picknicken 
 Kinderen lekker buiten laten spelen 
 Kinderen spelen 
 Met de kinderen spelen. 
 Met kinderen, spelen/"ravotten". 
 Mijn zoon laten spelen 
 Naakt zijn 
 Oefenen met een parapent, vaak vanaf de heuvel achter Snowworld. 
 Onthaasten 
 Ontspannen 
 Peddelen 
 Picknicken. 
 Relaxen 
 Relaxen. 
 Rij rond met scootmobile 
 Spelen met de kinderen 
 Spelen met de kleinkinderen. 
 Spelen met kinderen, recreëren 
 Spellen en opdrachten met de kinderen v.d. Scouting. 
 Sporten 
 Struinen. 
 Tennissen 
 Tennissen. 
 Terras bezoeken, ben slecht ter been 
 Terrasje. 
 Varen 
 Varen in Westerpark. 
 Waar aanwezig, op terras zitten. 
 Wandelen + gymoefeningen. 
 Wil er graag kunnen tekenen. 
 Zwemmen 
 Zwemmen, Noord AA. 

 
Vraag 46 is respondent ouder of verzorger van kinderen in de leeftijd van 4 t/m 12 jaar? 

 aantal  percentage 
ja 151 15,6 
nee 801 82,5 
niet geantwoord 19 2,0 
    
totaal 971 100,0 

 
Vraag 47 komt het kind (komen de kinderen) waarvan de respondent ouder of verzorger is wel eens in 
een bos of een park? 

 aantal  percentage 
ja 147 97,4 
nee 4 2,6 
    
totaal (heeft / verzorgt kinderen van 4 t/m 12 jaar) 151 100,0 
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Vraag 48 gezelschap waarin dit kind / deze kinderen een bos of park bezoeken (meer antwoorden per 
persoon mogelijk) 

 aantal  percentage 
met het gezin 138 93,9 
met familie / vrienden 76 51,7 
met een sportvereniging 12 8,2 
met scouting 5 3,4 
met school 51 34,7 
anders * 6 4,1 
niet geantwoord 1 0,7 
   
totaal (kinderen respondent bezoeken bos of park) 147 100,0 

 
*anders  
 BSO 
 Manege 
 Met kleinkinderen naar het bos. 
 Met opa en oma 
 Met vriendjes 
 Paardrijden 
 Zelfstandig 

 
Vraag 49 bezoek in de afgelopen twaalf maanden aan Balijbos, Bentwoud, Buytenpark en/of 
Westerpark, met dit kind / deze kinderen (meer antwoorden per persoon mogelijk) 

 aantal  percentage 
het Balijbos 92 62,6 
het Bentwoud 32 21,8 
het Buytenpark 44 29,9 
het Westerpark 93 63,3 
natuurtuin in het Westerpark 24 16,3 
   
geen van deze parken / bossen 8 5,4 
weet niet 1 0,7 
niet geantwoord 1 0,7 
   
totaal (kinderen respondent bezoeken bos of park) 147 100,0 

 
Vraag 50 de mate waarin de respondent het Balijbos waardevol acht voor kinderen in de leeftijd van 4 
t/m 12 jaar 
 aantal  percentage 
zeer waardevol 43 46,7 
waardevol 41 44,6 
neutraal 6 6,5 
niet waardevol 1 1,1 
absoluut niet waardevol - - 
geen oordeel - - 
niet geantwoord 1 1,1 
totaal (Balijbos met kind(eren) bezocht) 92 100,0 

 
Vraag 50 de mate waarin de respondent het Bentwoud waardevol acht voor kinderen in de leeftijd van 4 
t/m 12 jaar 
 aantal  percentage 
zeer waardevol 8 25,0 
waardevol 16 50,0 
neutraal 6 18,8 
niet waardevol 1 3,1 
absoluut niet waardevol - - 
geen oordeel 1 3,1 
totaal (Bentwoud met kind(eren) bezocht) 32 100,0 
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Vraag 50 de mate waarin de respondent het Buytenpark waardevol acht voor kinderen in de leeftijd van 
4 t/m 12 jaar 
 aantal  percentage 
zeer waardevol 17 38,6 
waardevol 18 40,9 
neutraal 9 20,5 
niet waardevol - - 
absoluut niet waardevol - - 
geen oordeel - - 
totaal (Buytenpark met kind(eren) bezocht) 44 100,0 

 
Vraag 50 de mate waarin de respondent het Westerpark waardevol acht voor kinderen in de leeftijd van 
4 t/m 12 jaar 
 aantal  percentage 
zeer waardevol 43 46,2 
waardevol 45 48,4 
neutraal 2 2,2 
niet waardevol 1 1,1 
absoluut niet waardevol - - 
geen oordeel - - 
niet geantwoord 2 2,2 
totaal (Westerpark met kind(eren) bezocht) 93 100,0 

 
Vraag 50 de mate waarin de respondent de natuurtuin in het Westerpark waardevol acht voor kinderen 
in de leeftijd van 4 t/m 12 jaar 
 aantal  percentage 
zeer waardevol 18 75,0 
waardevol 4 16,7 
neutraal 2 8,3 
niet waardevol - - 
absoluut niet waardevol - - 
geen oordeel - - 
totaal (natuurtuin in het Westerpark met kind(eren) bezocht) 24 100,0 

 
toelichtingen bij de beoordeling van park- en bosgebieden  

 Ayersrock 
 Balijbos -> kaplaarzenpad is een avontuur voor de kids. 
 Balijbos heeft speeldingen, zoals paardje. 
 Balijbos icm kinderboerderij, Bentwoud in opbouw, Westerpark verschillende wandelroutes. 
 Balijbos komen we steeds minder inzake het loslopen van buldog achtige honden en gevaarlijke 

situaties in deze. Ook in het Floriadepark zijn loslopende honden behoorlijk irritant. In het 
floriadepark - waar een aanlijnplicht is - zijn mensen ook niet bereid hun hond(en) aan te lijnen. 

 Balijbos leuke bezienswaardigheden Westerpark leuke speeltuin 
 Balijbos, het heeft te veel rechte wegen. Westerpark, wordt heel positief ervaren 
 Balijbos; leuke natuurplek, sommige plekken net wat ver. 
 Balijbos is erg leuk om in te spelen, het Westerpark heeft meer een bos beleving. 
 Beide gebieden zijn kindvriendelijk en fijn om in te vertoeven. 
 Bentwoud ligt meest dichtbij 
 Bentwoud: fijn dat het zo dichtbij is. Bomen zijn nog klein, nog weinig speelgelegenheid voor 

kinderen. 
 Buijtenpark naar lopen i.v.m. Mountainbikers. Juist hún paden zijn ook aantrekkelijk voor 

kinderen. Westerpark -> 'saai' -> weinig/geen spannende paadjes. 
 Buytenpark is zeer gevarieerd. 
 De kleinkinderen houden van hutten bouwen, klimmen en klauteren en met stokken sjouwen in 

het Balijbos. Avontuurlijk spelen. Vaak wijken we daarvoor uit naar Meijendel. De jongsten 
genieten van de kinderboerderij. 

 Een park mag meer sportvoorzieningen hebben en speelweiden zijn er veel te weinig. 
 Gewoon genieten voor allen, onderhoud van Buytenpark en Westerpark zijn goed. 
 Groen en groot/ruimtelijk. 
 Groen vinden we belangrijk. Vooral ook het park in Seghwaert wat niet in de lijstjes voorkomt. 
 Het Balijbos is nogal monotoon, Bentwoud ontbreken speeltoestellen en is jong. 
 Het groen is erg belangrijk voor de educatie 
 Het is op loopafstand en biedt genoeg uitdaging. 
 Het Westerpark bezoeken wij het meest. Het is dichtbij, groot, de paden zijn goed begaanbaar, er 

is veel te zien. De verschillende jaargetijden zijn er schitterend. Er is altijd wat te beleven met 
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kinderen. 
 Ik vind het fijn om met mijn kinderen in het park te wandelen en te genieten van de natuur. 
 Ik woon aan het Buytenpark en ga daar graag heen met mijn zoon van 7 jaar oud. 
 Ik zou graag een reguliere speeltuin zien in het Buytenpark 
 Kinderen genieten van alles daar. Mooi stukje natuur in een stad. Kind is 3 jaar. 
 Kinderen horen veel in de natuur te zijn voor ontspanning en te leren en ervaren. 
 Kinderen vinden het er heerlijk, lekker rustig, natuur en rust om je heen, komen ook veel in Noord 

AA gebied 
 Kunnen energie kwijt. Planten en dieren. 
 Lekker wandelen en takjes, blaadjes, kastanjes zoeken. 
 Leren natuur respecteren. 
 Leuke parken, genoeg te doen met kind. 
 Meest bekend. 
 Mooie groene parken waar je fijn kunt wandelen en spelen 
 Mooie invulling maart niet vergelijkbaar met een groot bos 
 Mooie schone ruimtelijke natuur. 
 Natuurtuin is vaak gesloten. Balijbos is qua speelplek leuk, maar het bos gaat achteruit. 
 Nieuwe Bentwoud is al goed ontwikkeld, over een paar jaar is het daar heel goed toeven. 
 Ontzettend leuke gebieden, kan niet anders zeggen. 
 Ook mooie speeltuin! (in die buurt) - Westerpark. 
 Prachtig natuurpark. 
 Prima gebieden, zouden alleen wel wat meer natuurlijke speelmogelijkheden mogen zijn 
 Speelmogelijkheden, kennis opdoen van natuur 
 Vanuit onze woonwijk kunnen we zo naar en door het Bentwoud fietsen. 
 Voldoende gelegenheid voor het kind om zich uit te leven, Balijbos-wandelen Westerpark - 

fiets/auto. 
 Vrije natuurlijk, paden, water, veel diversiteit aan vogels en kleine dieren. Grote speeltuin bij de 

Bowlingbaan met schappelijke tarieven 
 Wandelen, fietsen, natuur ontdekken, Pokémon vangen 
 Westerpark -> speeltuin. 
 Westerpark vind ik fijn te vissen 
 Ze kunnen er spelen, fietsen, wandelen. Lekker buiten zijn. 

 
Vraag 51 komt het kind (komen de kinderen) waarvan de respondent ouder of verzorger is wel eens in 
een wijktuin, stadsboerderij of speelboerderij? 

 aantal  percentage 
ja 132 87,4 
nee 16 10,6 
weet niet 2 1,3 
geen antwoord 1 0,7 
   
totaal (heeft / verzorgt kinderen van 4 t/m 12 jaar) 151 100,0 

 
Vraag 52 gezelschap waarin dit kind / deze kinderen een wijktuin, stadsboerderij of speelboerderij 
bezoeken (meer antwoorden per persoon mogelijk) 

 aantal  percentage 
met het gezin 115 87,1 
met familie / vrienden 67 50,8 
met een sportvereniging 3 2,3 
met scouting 1 0,8 
met school 61 46,2 
anders * 3 2,3 
niet geantwoord 3 2,3 
   
totaal (kinderen bezoeken wijktuin, stads- of speelboerderij) 132 100,0 

 

*anders  
 als daar een verjaardag wordt gevierd. 
 Kleinkinderen. 
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Vraag 53 bezoek in de afgelopen twaalf maanden aan een wijktuin, stadsboerderij of speelboerderij, met 
dit kind / deze kinderen (meer antwoorden per persoon mogelijk) 

 aantal  percentage 
een wijktuin 25 18,9 
stadsboerderij De Balijhoeve 66 50,0 
stadsboerderij De Weidemolen 51 38,6 
speelboerderij Het Buitenbeest 71 53,8 
   
geen van deze voorzieningen 5 3,8 
weet niet - - 
niet geantwoord 6 4,5 
   
totaal (kinderen bezoeken wijktuin, stads- of speelboerderij) 132 100,0 

 
Vraag 54 de mate waarin de respondent een wijktuin waardevol acht voor kinderen in de leeftijd van 4 
t/m 12 jaar 
 aantal  percentage 
zeer waardevol 13 52,0 
waardevol 7 28,0 
neutraal 5 20,0 
niet waardevol - - 
absoluut niet waardevol - - 
geen oordeel - - 
totaal (wijktuin met kind(eren) bezocht) 25 100,0 

 
Vraag 54 de mate waarin de respondent stadsboerderij De Balijhoeve waardevol acht voor kinderen in 
de leeftijd van 4 t/m 12 jaar 
 aantal  percentage 
zeer waardevol 30 45,5 
waardevol 26 39,4 
neutraal 10 15,2 
niet waardevol - - 
absoluut niet waardevol - - 
geen oordeel - - 
totaal (stadsboerderij De Balijhoeve met kind(eren) bezocht) 66 100,0 

 
Vraag 54 de mate waarin de respondent stadsboerderij De Weidemolen waardevol acht voor kinderen in 
de leeftijd van 4 t/m 12 jaar 
 aantal  percentage 
zeer waardevol 31 60,8 
waardevol 14 27,5 
neutraal 6 11,8 
niet waardevol - - 
absoluut niet waardevol - - 
geen oordeel - - 
totaal (stadsboerderij De Weidemolen met kind(eren) bezocht) 51 100,0 

 
Vraag 54 de mate waarin de respondent speelboerderij Het Buitenbeest waardevol acht voor kinderen in 
de leeftijd van 4 t/m 12 jaar 
 aantal  percentage 
zeer waardevol 38 53,5 
waardevol 29 40,8 
neutraal 3 4,2 
niet waardevol - - 
absoluut niet waardevol - - 
geen oordeel - - 
niet geantwoord 1 1,4 
totaal (speelboerderij Het Buitenbeest met kind(eren) bezocht) 71 100,0 

 
toelichtingen bij de beoordeling van wijktuinen / stadsboerderijen / speelboerderij 

 Alle 4 zijn voor wisselende leeftijdsgroepen van meerwaarde. Het is leerzaam & een beleving. 
 Balijhoeve -> niet veel speeltoestellen. Weidemolen -> erg leuk speeltoestel en eet/zit 

gelegenheid voor de ouders, leuk dat gehandicapten daar alles verzorgen! 
 Balijhoeve (kleinschalig) wel veel andere dieren. Buitenbeest (kinderboerderij dierenhokken 

verouderd) weinig dieren. 
 Balijhoeve gemiddelde boerderij, leuk met speeltoestellen en je kan er het bos nog in. 
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 Balijhoeve, lijkt een beetje vergane glorie. 
 Balijhoeve is niet zo aantrekkelijk, snel uitgekeken, Buitenbeest zijn de dieren goed toegankelijk, 

erg karakteristiek, Weidemolen kunnen ze lang spelen, goede horeca. 
 Beesten lopen door mensenmassa heen, heel laagdrempelig voor kinderen voor kennismaking 

met dieren. 
 Beide leuk en genoeg te doen en zien voor kinderen. 
 Bij Balijhoeve is combi met bos leuk. Weidemolen in de buurt, met leuke zandspeeltuin, 

vriendelijk karakter. 
 Buitenbeest minder overzichtelijk door veel BSO/opvangkinderen. - Weidemolen goed voor 

contact met gehandicapte medemens. - Weidemolen vooral voor jongere kinderen. 
 De Weidemolen heeft een leuk restaurantje en lekkere koffie en regelmatig activiteiten 
 Deze kinderboerderij spreekt mij het meeste aan en is ook zeer waardevol, maar wel achterstallig 

qua onderhoud en vernieuwing 
 Educatie dieren e.d. 
 Educatief, sociaal. 
 Er is altijd wel iets te doen op boerderij de Weidemolen. 
 Heerlijk voor kinderen om het boerenleven te ervaren. 
 Het Buitenbeest is een mooie voorziening van alles te doen. 
 Het Buitenbeest is leuk, er zijn dieren om te aaien en er is speelgelegenheid, zowel binnen als 

buiten. 
 Het zijn vooral technische hoogstandjes met een paar dieren en enkele speeltoestellen. Verder 

weinig actieve begeleiding. 
 Hoort bij opvoeding 
 Ik kom heel vaak met mijn kleindochter in beide boerderijen. Zo leert ze dat tomaten aan een 

plant groeien en niet in de supermarkt 
 Ik vind het leuk dat de kinderen met dieren om kunnen gaan. 
 In de buurt, makkelijk te bereiken. 
 Is een leuke kinderboerderij en daarbij een mooi park waar de kinderen kunnen spelen 
 Leerzaam en leuk 
 Mijn kinderen vinden alle drie de speelboerderijen leuk. Iedere boerderij heeft zijn eigen karakter, 

dieren en speelgelegenheid. 
 Onze wijktuin is heel erg klein en geen interessant toestellen. 
 Op een speelse manier kennismaken met de natuur/tuinieren (wijktuin) en dieren (speelboerderij) 
 Persoonlijk vind ik de boerderij een beetje suf. Allicht omdat deze betrekkelijk nieuw is. 
 Voor een beter oordeel moet je de mogelijkheid hebben om vaker daarheen te gaan. 
 Vooral die vroegere kennis die ik ter plekke tegen het lijf liep en die daar een taakstraf bleek te 

moeten uitvoeren, vond ik hilarisch. En de beesten zijn ook best lief. 
 Waardevol voor kinderen. 
 We hebben zelfs een moestuin genomen voor de kinderen. Helpen ook als vrijwilliger en dragen 

het een warm hart toe. De kinderboerderij bezoeken we ook graag voor de dieren en de 
bouwspeelplaats waar leuke dingen georganiseerd worden. 

 Weidemolen. Het buiten zijn, contact met dieren. Samen zijn met elkaar buiten het huis. 
 Wijktuin ontbreekt het aan leuke speeltoestellen. Weidemolen is voor kinderen ideaal: spelen, 

dieren, overzichtelijk, netjes. 
 Ze hebben laatst weer een stuk vernieuwd en is super mooi geworden. We komen er regelmatig 
 Ze kunnen er spelen, dieren aaien, prima voorziening. 
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Bijlage 5: Wat mist men: open vraag 
 Aangegeven losloopgebieden en afvalbakken naast de bankjes. 
 Af en toe te weinig prullenbakken bij de bankjes. 
 Afgescheiden loosloopgebieden voor honden. 
 Afvalbakken 
 Alle parken zijn nogal aangelegd. Graag meer de natuur zijn gang laten gaan. 
 Als je ouder wordt (bent) zijn er geen bankjes om eventjes te rusten. 
 Bankjes om te zitten rond Noord AA, meer verbindingen met groter water 
 Barbecue plaats in park. 
 BBQ plein. 
 Bentwoud super mooi geworden. Zou nog meer bomen willen om doorheen te lopen. 

Beetje bos/park idee. 
 Bereikbaarheid met OV 
 Betere bewegwijzering en verharde wandelpaden. 
 Bloemvelden voor biodiversiteit (bijen) verlaten, vistrappen. 
 Bomen in het Bentwoud. 
 Borden verboden voor honden los te laten 
 Bos 
 Bos, het gevoel niet in de stad te zijn (de geur en stilde van echt bos) 
 Controle op hondenpoep 
 Controle op loslopende honden 
 De nieuwste delen zijn nogal fantasieloos. De oudere gebieden prima, maar slecht 

onderhouden. 
 De wateren om te vissen zijn teruggebracht 
 Dichte begroeiing, om te kunnen dwalen. 
 Dieren 
 Dieren. Maar is misschien maar goed ook. 
 Drinkwaterpompen, nog meer afvalbakken 
 Duidelijk regels over bv waar honden los mogen lopen en waar niet. En dat dit liefst ook 

gecontroleerd wordt! Heb afgelopen jaar in Balijbos weleens problemen gehad met 
hondeneigenaren, die vonden dat hun hond los mocht, terwijl het daar beslist niet mocht en 
mijn kleinkinderen erg schrokken van de blaffende hond! Eigenaren gaven grote mond, "hij 
is speels", dat zien kleine kinderen niet. Ook in Westerpark komen vaak druipende honden 
op je af, erg onprettig, vooral voor kleine kinderen en zelf vind ik het ook niet fijn. Baasjes 
moeten daar op letten 

 Echte natuur. Wij hebben teveel aangelegde natuur en geen oerbossen 
 Eekhoorns, herten en andere dieren die in een bos horen 
 Een betere groenvoorziening die ook goed wordt onderhouden en misschien helpt dat dan 

voor de bewoners om ook hun groen in de tuin wat beter te onderhouden 
 Een degelijk bomenbeheer. Bomen worden onvoldoende, slecht, onderhouden. Het lijkt 

wel of snoeien een doel op zichzelf is zonder te kijken naar de noodzaak en aard van de 
boom. Met als gevolg veel waterlot of erg grote snoeiwonden met alle risico van dien. Ik 
schaam mij voor de bomen in Zoetermeer. 

 Een dicht bos met hoge bomen 
 Een echt natuurlijk bos. Neem het Balijbos alles is hier rechttoe rechtaan. In vakken 

verdeeld. 
 Een goed afgeperkt gebied of hondenspeeltuin conform Bello in Rotterdam, om mijn hond 

los te laten. Zoetermeer heeft veel halfslachtig afgeperkte losloopstukjes. Zonde van het 
geld, want de honden van een beetje formaat kunnen overal uit. Investeer (ons 



40 
 

hondenbelastinggeld!) Eens in een goed losloopgebied. Er zijn vast wel vrijwilligers te 
vinden die zich daar mee bezig willen houden! 

 Een goed openluchtzwembad zoals het vroegere Keerpunt. De sluiting c.q. verwoesting 
daarvan is en blijft een eeuwige gierige zonde van de gemeente (zegt een rechts 
georiënteerde burger). Hoewel, eeuwig? Het kan in eren worden hersteld. Maar dan niet in 
halve eren. Verder mis ik natuurlijk Alpen, oceanen en wilde olifanten maar laten we 
bescheiden blijven: regel dat zwembad 

 Een horeca gelegenheid waar je wat kan drinken of een hapje eten. Wat qua uiterlijk wel 
past in een natuurlijke omgeving 

 Een lange wandelroute in bijv. Het westerpark of het buitenpark met goed aangegeven 
routes (bijv. Gekleurde paaltjes) er zijn wel routes, maar deze zijn te kort voor mij. 

 Een mooi bos met variatie van naaldbomen en loofbomen met water met waterval en 
rotsen. Zoiets al in het Stadshart tussen de Action en team Criminele Inlichten van de 
politie, maar dan in het groot opgezet met waterval bijvoorbeeld. Met in het najaar 
schitterende herfstkleuren. 

 Een mooi groot volwassen bos waar je eindeloos kunt lopen 
 Een rondvaartmogelijkheid voor boten (groter dan wel aangesloten aan enkel het Noord-

Aa. 
 Een sluisje tussen de Zoetermeerse Plas en de Elleboogwetering en/of een trailerhelling 

naar de Elleboogwetering 
 Eigenlijk niet maar nog meer "wild" groen kan geen kwaad 
 Eigenlijk niet want steeds meer vogels in de natuurgebieden en goede aansluiting op 

naastgelegen gebieden. Nog meer fietspaden kan nooit kwaad! 
 Er gaat helaas steeds meer verloren/gekapt en komt weinig voor terug. Graag weer meer 

groen en bomen. Ik heb veel ideeën hierover. 
 Er is heel veel gedaan om het mooi te maken, maar het is onpraktisch ingericht. Zo is er in 

het Heempark nu een vierkantstuk met klimvoorzieningen voor kinderen dat plompverloren 
ergens staat. 

 Er is te veel aan bomen gekapt o.a. in het Balijbos een kaalslag 
 Er is voldoende. 
 Er is weinig toezicht i.v.m. loslopende honden 
 Er zijn in het park meerdere bankjes weggehaald: een deel is vervangen door nieuwe, 

maar meerdere bankjes zijn niet teruggeplaatst 
 Er zijn veel bomen gekapt de laatste paar jaar en daarvoor in de plaats helaas weinig of 

geen nieuwe bomen gepland. 
 Er zijn weinig parken en natuurgebieden. 
 Er zouden meer grasvelden kunnen komen die niet gemaaid zijn maar waarop bloemen 

kunnen groeien voor bijen (ook langs de straten bijvoorbeeld) 
 Fatsoenlijk onderhoud, met een tractor alles plat maaien en de grasmatten vernielen is 

geen goed onderhoud 
 Gebrek aan leisure. 
 Geen mens tegen komen! 
 Genoeg bankjes 
 Goed onderhoud 
 Goed onderhoud. Het groen ziet er afschrikwekkend uit. Ik schaam me voor de aanblik van 

het kapot geragde groen: want maaien kan je het niet noemen. Er is 5 weken terug 
gemaaid/geragd en het gras is nog steeds geel en naar de knoppe. 

 Goed onderhouden fietspaden, daar mankeert het verschrikkelijk aan 
 Goede verlichting in Binnenpark. 
 Goede wandelpaden 
 Groot wild Balijbos. 
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 Groot wild. Herten bijvoorbeeld in Buytenpark is daar echter wel sprake van. 
 Grote karakteristieke bomen. Dichte natuur. 
 Handhaving t.a.v. hondenpoep opruimen, afval niet in de afvalbakken deponeren, etc. 
 Helaas ik heb mijn hele leven in het buitenland gewoond op alle continenten en ik mis de 

ruimte en de natuur van een gevarieerd groot continent in Nederland dus Zoetermeer 
 Het (vis)water wordt steeds ontoegankelijker, bv buitenpark door hekken en Snowworld 
 Het is er veel te druk 
 Het is niet veel en het lijkt minder te worden 
 Het is zo aangelegd 
 Het onderhoud er van 
 Het onderhoud van het groen in Zoetermeer is een doorn in het oog. Plantsoenen, bermen 

enz. Worden niet onderhouden en zien er armoedig en verwaarloosd uit. In de parken 
worden mooie oude bomen veel te snel gekapt. Er wordt ieder jaar weer veel te rigoureus 
en onbehouwen gesnoeid 

 Het valt mij op dat er tegenwoordig minder prullenbakken staan? Bij het ONC zijn ze weg 
gehaald?! 

 Hondenpoep bakken en zakjes - die stonden vroeger toen we in Voorburg woonden. Daar 
had je ook aanzienlijk minder last van poep 

 Hondenuitlaatplaatsen/handhaving overtredingen. 
 Hondenvrije zones - (overal op speelweides ligt hondenpoep, kan kind niet laten spelen en 

handhaving erop -> honden in hondvrije kinderzones ook regelmatig). Los - binnenperk. 
 Hoogte verschillen met bv heuvels, zoals het westerpark hier en daar heeft. De 

groengebieden mogen ook wat minder parkachtig. 
 Horeca 
 Horeca + nieuwe bankjes en meerdere. 
 Horeca zou het wat aantrekkelijker maken. 
 Horeca, terras 
 IJsbaan 
 Ik kom nog wel eens los lopende honden tegen. Aanlijnen van honden is zeer wenselijk in 

het groen. 
 Ik mis een gedegen "groen onderhoud" beleid. Soms lijkt het wel of er niet echt goed 

nagedacht wordt met snoeien, maaien e.d. Er blijft vaak veel schade, grote kale plekken 
achter wat zich maar langzaam hersteld. Het park ziet er daardoor minder aantrekkelijk uit 

 Ik mis een goed beleid en toezicht bij het snoeien. Te vaak, te veel lawaai en de perken die 
uitsteken (doornen) op parkeerplaatsen worden overgeslagen 

 Ik mis speelplekken voor kinderen. 
 Ik vind de bewegwijzering van de mountainbike-route in het Buytenpark niet zo duidelijk. 

Mountainbikeparcours in het Bentwoud 
 Ik vind wel dat er veel oude bomen gekapt worden en dat er snelgroeiers voor in de plaats 

worden geplant 
 Ik zou graag een omheining willen waar je je hond los kan laten lopen zonder dat de hond 

weg kan lopen. 
 In de parken zouden misschien meer bloemen kunnen worden geplant (bloembollen?) Om 

wat meer kleur tussen het groen te hebben. 
 In het Segwaertpark mogen wel meer bankjes komen, vooral in het middelste gebied! Het 

enige bankje in het middengebied is vaak bezet door schooljeugd die dan pauze hebben. 
In het Binnenpark in Buytenwegh staan er volop bankjes. 

 Je kan niet ergens naar buiten gaan zonder in de hondenpoep te stappen. Buiten een 
stukje bestrating is de kans bijna 100% om er in te stappen. Dat is wel erg jammer 

 Kanoroutes 
 Karakter, zoals oude bomen. 
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 Kleinschalige charmante horeca (zoals in bv de Horsten, het Haagse Bos). 
 Knusheid 
 Kwaliteit. 
 Legale visplekken. 
 Leuk theehuis tijdens wandelingen in het westerpark a la de Horsten in Wassenaar 
 Leuke horecagelegenheden en controleurs op hondenpoep in parken en speelweiden. 
 Lig-/picknickweide. 
 Losloop gebieden voor honden 
 M.n. Bentwoud - prullenbakken. 
 Maaien. 
 Meer afvalbakken 
 Meer afvalbakken met hondenpoepzakjes 
 Meer afvalvoorzieningen. 
 Meer bankjes 
 Meer bankjes en prullenbakken 
 Meer bankjes voor de oudere mensen. En ligt weiden om te zonnen in Meerzicht. 
 Meer bomen in Bentwoud 
 Meer gescheiden voet en fietspaden 
 Meer groen, voller en groter bos, langere wandelpaden 
 Meer grote parken 
 Meer horeca + gezellige terrassen. 
 Meer losloopgebied voor de hond. 
 Meer losloopmogelijkheden voor honden. Betere begaanbaarheid van de paden. Dus 

minder brandnetels graag en beter onderhoud graag. 
 Meer plaatsen om te vissen, veel water in Zoetermeer maar weinig plekken waar het mag. 
 Meer plekken waar de hond los mag lopen. 
 Meer ruiterpaden die goed te berijden zijn. 
 Meer soorten bomen en struiken 
 Meer specifieke wandelroutes tussen parken, dus zonder fietsen. 
 Meer speelgelegenheden. 
 Meer speelvelden voor de kinderen, meer natuur zoals vroeger. 
 Meer vaar mogelijkheden voor sloep of zeilboot. 
 Meer verschillend landschap. 
 Meer vrije uitlaat voor honden 
 Mis vooral dat er wat grotere Parker zijn in mijn buurt alles wordt vol gebouwd 
 Misschien wat meer vuilnisbakken? Of ze moeten meer geleegd worden. 
 Onderhoud 
 Onderhoud aan het water die volstaan met waterplanten waardoor deze wateren moeilijk 

bevisbaar zijn. 
 Onderhoud aan paden 
 Onderhoud is er niet of nauwelijks 
 Onderhoud. 
 Ongeordendheid van de natuur. Ongerepte natuur. 
 Onverharde paadjes 
 Op steeds meer plekken worden jaarlijks veel Nactylorhira weggemaaid. 

Gemeentemedewerkers dikwijls onder aandacht gebracht. 
 Openbare sportfaciliteiten zoals klimrekken 
 Openbare toiletten 
 Openbare waterkraan 
 Oude grote bomen. Want de bomen worden veel te vroeg gekapt. 
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 Oude" bomen (niets aan te doen) - variatie van bomen. 
 Picknick plaatsen/speeltoestellen voor kinderen. 
 Picknickplekken 
 Picknickplekken met tafels/banken 
 Plekken voor ouderen, zonder dat gegil van kinderen. 
 Plekken waar de hond veilig los kan lopen zonder racende fietsers! 
 Prullenbakken 
 Prullenbakken (niet voldoende). 
 Prullenbakken te weinig, hondenpoep prullenbakken 
 Prullenbakken! Snoeien in de zomer 
 Rekening houden met het kunnen uitlaten van de honden, niet langs de Randstadrail. 

Geen struiken waar veel klittenbollen inzitten. 
 Roken 
 Ruige natuur. Openbare grote speeltuin; waar ouders en kinderen elkaar ontmoeten. 
 Rustplaatsen (bankjes) 
 Scheiding wandel- en fietspaden 
 Schoon houden van de voorzieningen en reparatie daarvan. 
 Sfeer, is allemaal aangelegd en té strak. 
 Sfeer. 
 Slingerende fietspaden 
 Sommige fietsroutes zijn onduidelijk aangegeven of sluiten niet op elkaar aan. 
 Soms afvalbakken 
 Soms mis ik een plek om te kunnen zitten en prullenbakken. 
 Soms prullenbakken. 
 Soms wat meer prullenbakken i.v.m. zwerfvuil 
 Speelgelegenheid voor echte kleintjes, de speeltuinen zijn meestal voor 4-5 plussers, er 

zijn zulke leuke speeltoestellen voor 1+ zoals een peuterschommel of kleine glijbaan met 
veilige trap 

 Speelplekken voor zowel grote als kleine kinderen (zonder hondenpoep/glas/brandnetels). 
 Speelplekken zoals de nieuwe waterspeeltuin in Oostermeer. Dit zou in veel parken 

moeten komen. 
 Speeltoestel voor alle leeftijden 
 Speeltoestellen (in het Buytenpark) 
 Speeltoestellen voor kinderen. Hierdoor kan het leuker worden voor kinderen om mee te 

gaan met wandeling door het park. 
 Speeltoestellen. 
 Sport toestellen en goede verlichting 
 Sportapparaten 
 Startpunten voor fiets en wandelroutes. Ze zullen er ongetwijfeld zijn maar er mag wat 

meer aandacht aan worden gegeven. 
 Stilte, rust. 
 Stilte, zeker in het Westerpark is het geluid van de A12 niet ideaal. Geluidswal is te laag en 

niet ver genoeg doorgetrokken. 
 Stukje ruige natuur, echt bos 
 Te hoge populieren niet worden weggehaald. Lage groen komt daar door niet in tot 

ontwikkeling 
 Te klein. 
 Te veel lantaarnpalen geven geen licht meer. 
 Te weinig (onderhouden) speelplekken voor jonge kinderen 
 Te weinig aanwezig en niet divers. 
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 Te weinig afvalbakken voor hondenpoep en betere controle! 
 Te weinig banken 
 Te weinig banken en horeca. 
 Te weinig bankjes om even te gaan zitten en te genieten van al dat moois 
 Te weinig bankjes. 
 Te weinig ruige natuur, te weinig variatie in bomen en planten, te veel aangelegd 
 Toezicht op honden. 
 Toezicht op hondenbezitters 
 Toilet gelegenheden. 
 Toiletten 
 Toiletten + veel banken in gebieden/langs routes waar oude mensen graag (zouden willen) 

wandelen. 
 Trimparcours 
 Veel beter onderhoud. 
 Verlichting en afvalbakken, bankjes 
 Verlichting langs het noord Aa aan de kant van de Leyens 
 Verlichting, geen grote lantaarnpalen maar kleine paaltjes bijvoorbeeld 
 Verlichting. ‘s Avonds de hond uitlaten in een park is niet te doen. Verder zijn er in het 

Westerpark vaak hangjongeren die de boel vervuilen. Er is geen toezicht hierop. Vorige 
herfst hadden ze allemaal lege blikjes in een boom gehangen en hun afval laten slingeren. 

 Voldoende afvalbakken. 
 Voldoende losloopgebieden voor honden. 
 Voldoende prullenbakken 
 Voldoende, afdoende onderhoud. 
 Vuilbakken. Rustbanken 
 Waar zijn nu al die voorgaande vragen voor geweest. 
 Wandel regelmatig in het Balijbos waar sommige paden door oeverbegroeiing slecht 

begaanbaar zijn geworden. Ondanks dat ik van de ruige natuur houd kan een beetje 
onderhoud geen kwaad. 

 Wat ik mis is het dat het groen achter mijn flat niet wordt houden, het snoeien van struiken 
en bomen wordt steeds aan de kant geschoven, terwijl er afspraken met mij waren 
gemaakt, en iedere keer is er niets van te recht gekomen, het geen ik persoonlijk een heel 
slechte zaak vind. Als ik een belofte doe houd ik mij eraan, de gemeente Zoetermeer dus 
niet 

 Wat ik mis is het onderhoud aan die vreselijk hoge bomen aan het Belvederebos, wijk 
Meerzicht, men kan beter de naam omdopen in wijk Minderzicht en over een aantal jaren 
wijk Geenzicht, die bomen worden elk jaar hoger en breder en er wordt gewoon geen fluit 
aan gedaan. Het hele uitzicht is verdwenen, en kom niet aan met dat slappe verhaal: we 
komen wel eens kijken, aan kijkers hebben we niets, neem verdorie eens actie en verlos 
ons eens van die bomen 

 Wat minder geasfalteerde paden 
 Weinig banken in het Westerpark 
 Weinig bankjes, prullenbakken, als ik mijn hond zijn gang laat gaan ligt mijn tuin binnen de 

kortste keren vol blikjes en plastic flesjes. 
 Wild life bos 
 Wordt te vaak heel slecht onderhouden 
 Zijn soms te netjes. 
 Zitbanken. 

 


	kaft + blanco omni
	kaft + blanco
	Blanco

	Omnibusenquête 2016 Deelrapport Parken



